KONKURS PRZEDMIOTOWY Z FIZYKI

dla uczniéw gimnazjow
29 stycznia 2015 r. — zawody Il stopnia (rejonowe)
Schemat punktowania zadan

Maksymalna liczba punktéw — 60
85% — 51pkt

Uwagal!

1. Za poprawne rozwigzanie zadania metoda, ktéra nie jest proponowana w schemacie punktowania, uczen takze otrzymuje
maksymalng liczbe punktow.

2. Wszystkie wyniki koncowe powinny by¢ podane z jednostka.

3. Jesli uczen otrzymal zly wynik, ktory jest konsekwencja bledu rachunkowego we wczesniejszych obliczeniach, to otrzymuje
punkt za koncowg wartos¢ liczbowa, jezeli kontynuujac obliczenia, nie popelnil kolejnych bledow.

4. Jesli uczen otrzymal zly wynik w konsekwencji wczesniej popelnionego bledu merytorycznego, to nie otrzymuje punktu
za koncowa wartos¢ liczbowa.



Nr | CzynnoS$ci ucznia | i _
zada- pun- Wynik / przykladowa odpowiedz Uwagi
nia | Uczen: uow
1. 1. ana"zuje Razem: 4 punkty
zjawisko a. A-1 Po 1p. za kazde poprawne
elektryzowania 4 b. A=2 zaznaczenie fragmentu
ciat, zdania.
2.a. | 2. analizuje
polozenie Razem: 1 punkt.
samochodu na 1| zdanie jest prawdziwe. 1p. - poprawna ocena
podstawie danych prawdziwos$ci zdania.
z tabeli,
2.b.
3 ?rzimg LuaCh Razem: 1 punkt.
. 1 | Zdanie jest prawdziwe. 1p. — poprawna ocena
podstawie danych SR .
2 tabeli prawdziwosci zdania.
2.C.
4 nazywa ruch Razem: 1 punkt.
cigzarwki 1 1p. — poprawna ocena
na podstawie Zdanie jest fatszywe. P.—Pop . .
danych z tabeli, prawdziwosci zdania.
2.d. o J ¥4
> OEZIIZZEE‘:;;;(;ZC Razem: 1 punkt.
Przysp 1 | Zdanie jest prawdziwe. 1p. — poprawna ocena
samochodu S .
. prawdziwosci zdania.
wysScigowego,
2.e. o R 1 K
6. oblicza szybkosé Zdanie jest fatszywe. azem: 1 punkt,
. . 1 As_ 1,6m-04m _ », m 1p. — poprawna ocena
srednig traktora, v=—="——=01-— R .
At 12s s prawdziwos$ci zdania.
2_f. - - .
7. analizuje sity . Razem: 1 punkt.
dziatajace na Zdanie jest fatszywe.
spoczywajacy 1 Na samochdd dziatajq: sita grawitacji, sila sprezystosci podtoza. 1p. - poprawna ocena
samochod ’ prawdziwosci zdania.
3a 8. oblicza czas g Razem: 1 punkt
spadku 1 |h=7astadt= ’ = V2s 1p. — poprawna ocena
swobodnego, prawdziwosci zdania.

Zdanie jest fatszywe.




3.b. | 9. oblicza warto$¢
predkosci o M _ m Razem: 1 punkt.
upadku vE ‘_gt__ 1052 \_/ES = 10v2 s 1p. — poprawna ocena
w spadaniu Zdanie jest prawdziwe. prawdziwosci zdania.
swobodnym,
3.c. | 10. oblicza warto$¢ . ) Razem: 1 punkt
predkosci Z zasady zachowania energii: mg - ~h = =% . Stad: v, = /gh =10 = - - punxt.
w spadaniu Zdanic st fal 2 2 s 1p. — poprawna ocena
anie jest fatszywe. iwosci i
swobodnym, J y prawdziwosci zdania.
3d. | 1L gr?é(r)v&ifguje Zdanie jest prawdziwe.
o te?lc'aln Energia potencjalna jest proporcjonalna do wysokosci, na ktorej znajduje si¢ kulka. Jezeli wysokos¢ Razem: 1 punkt.
%) Kine t] czr? zmalala dwukrotnie, to energia potencjalna ciala réwniez zmalata dwukrotnie. Kosztem malejace;j 1p. — poprawna ocena
ciata vgls aacllaniu energii potencjalnej wzrosta energia kinetyczna, ktora w chwili poczatkowej miata zerowa wartos¢. prawdziwos$ci zdania.
P Zdanie jest prawdziwe.
swobodnym,
4.a. Razem: 2 punkty.
1p. — zapisanie wzorow
. na ped minibusa i ped
ook |y a3
G pe P m-2v 2 z uwzglednieniem danych
pojazdow, (masy 1 predkosci),
1p. — obliczenie stosunku
wartosci pedow.
4.b. Razem: 2 punkty.
1p. — zapisanie wzorow
. na energi¢ kinetyczna
13. 0b|ICZ_E_:1 stosunek 3mu2 minibusa i energie
energit Eiem _ z___3 kinetyczng samochodu
kinetycznych E.. m@2v)? 4 Yozna Sat
Y ks~ Mlev z uwzglednieniem danych
pojazdow, 2

(masy 1 predkosci),
1p. — obliczenie stosunku
energii kinetycznych.




4.c. Razem: 2 punkty.
1p. — zapisanie warunku
2 32 r(:)wnoéci energii

14. stosuje ) Warunek: Y = mYm klnetycznyc_h .
pordéwnanie 2 2 uwzgledniajacego rozne
réznicowe, Uy = ‘/—Evs ~ 11,5 =, albo v, ~ 41,6 km masy pojazdow,

3 s h 1p. — obliczenie wartosci
predkosci minibusa
w m/s albo km/h.
5.a. Razem: 4 punkty.

15. oblicza warto$¢ 1p. — obliczenie wartosci
cigzaru ciata, cigzaru kulki,

16. oblicza wartos¢ o ) kg m 6 3 1p. — obliczenie wartosci
sity wyporu, Warto$¢ cigzaru kulki: Q = mg = d, gV = 700 = 105—2- 3-107°m° = 0,021 N sity wyporu,

17. stosuje_I_zasade; Wartosé sity wyporu: F, = dgV = 1000 k_fv; 1022. 3-10"°m3 = 0,03 N 1p. — wykorzystanie
dynamiki Warto&é sit . hu Fo= F. — m 0 0095N warunku rownowagi sit
do obliczania artosc sily oporow ruchu: £, = K, =@ =0, dziatajacych na
wartosci sity wyptywajaca kulke,
oporu ruchu, 1p. — obliczenie wartosci

sily oporéw ruchu.

5.b. | 18. zapisuje
warunek
rownowagi sit , Razem: 3 punkty.
dla ciala Fy=0Q 1p. — zapisanie warunku
ptywajacego dgV, = digV réwnowagi sil w postaci
na powierzchni dg(V —Vy) = dpgV E) =0,
wody, Yy — 2=k 3 1p. — zapisanie warunku

19. oblicza stosunek v ¢ 10 réwnowagi sit w postaci
objetosci czesei dgV, = digV,
wynurzonej 1p. — obliczenie stosunku
ciata do jego objetosci.
objetosci
catkowite;j,

6.a. Razem: 2 punkty.

20. oblicza” S 6,4-10° km Km 1p. — wyrazenie czasu
szybko$é v=-= ~19 — lotu w sekundach,
Srednia, t 10,5-365-24-3600s s 1p. — obliczenie

szybkosci sondy.




6.b. Razem: 2 punkty.
21. oblicza km 1p. — obliczenie odlegtosci
odleglosé s = ct =300 000 —- 18005 = 540 - 10° km w km,
komety . _ 540105km-1AU _ 1p. —obliczenie
od Ziemi, Zproporcji: s = — e~ 36 AU odlegtosci w jednostkach
astronomicznych.
6.c. | 22. podaje
przyczyng
zjawiska na Dodatkowego silnika i harpunow musiano uzy¢ ze wzgledu na niewielkie przycigganie grawitacyjne | Razem: 1 punkt.
podstawie komety. 1p. — podanie wyjasnienia.
przeczytanego
tekstu,
6.d. .
23. analizuje Razem: 2 punkty._ .
. 1p. — podanie odpowiedzi
warunki . L . . e :
L Nie. Fale dzwigkowe nie rozchodzg si¢ w prozni. przeczacej,
rozchodzenia si¢ . -
. . 1p. — podanie uzasadnienia
fali akustycznej, AN
odpowiedzi.
6.e. Razem: 2 punkty.
24. oblicza moc _E _1200Wh 194 W 1p. — zastosowanie wzoru
urzadzen, "t 62h 7 na moc,
1p. — obliczenie mocy.
7.a. |25 wyprowadzg U U Razem: 2 punkty.
WZOT a opor P=Ul=Ux= — 1p. — wyprowadzenie
elektryczny, , R R wzoru
F 7 U ’
26. oblicza opor R = - = 460 Q 1p. — obliczenie oporu
elektryczny ratki
grzakki, grzatkl.
7.b. 0=w Razem: 2 punkty.
27 oblicza czas mc, AT = Pt i rl)fc.szaEnIs)ime roOwnania
i 1,15 kg - 4200 -80 °C o
grzania wody, mcAT & kg- °C 1p. — obliczenie czasu

= 3360 s = 56 minut

P 115W

grzania wody.




7.c. Razem: 4 punkty.
) _ _ , ] 1p. — obliczenie czasu
Czas ogrzewania wody w doswiadczeniu przeprowadzonym przez grupe Agnieszki. ogrzewania wody przez
Rs, = 2R , grupe Agnieszki,
meAT =L ¢, 1p. — obliczenie czasu
S ATR ogrzewania wody przez
28. oblicza opor tsz = 7z 6720 s = 112 minut grupe Arka,
zastepczy 1p. — stwierdzenie, ze tylko
uktadu, jedna z grup osiagnie cel,
29. oblicza czasy Czas ogrzewania wody w doswiadczeniu przeprowadzonym przez grupg Arka. 1p. - Ws_kaza_mle grupy,
ogrzewania 1 ktora osiagnie cel.
wody, Rysw ==R
, . 2 .
30. porownuje U2 Podane przez ucznia
wyniki obliczen, mcAT = 1, trow wnioski powinny zosta¢
r?chTR sformutowane na podstawie
trow = Uz 1680 s = 28 minut poprawnych obliczen
czasow ogrzewania wody.
Nie, efekt uzyska tylko jedna z grup — grupa Arka. Za podanie samego
wniosku nie przyznaje sie
punktow.
7.d. . Np. .
31. wskazuje Podczas ogrzewania czes¢ energii: Razem: 2 punkty.
Er:z)r/;iziyny strat e oddawana jest do otoczenia, Po 1n. 7a wskazanie
. e wykorzystywana jest na parowanie wody, P.za\
w uktadzie, ) ) - . poprawnej przyczyny.
® zuzywana jest Na ogrzanie naczynia.
7.e. | 32. wskazuje
powody
zachowania Np. Razem: 2 punkty.
ostroznosci Niebezpieczenstwo:
koniecznej e porazenia prqdem elektrycznym, Po 1p. za wskazanie
podczas ®  poparzenia gorgcq wodg. poprawnego powodu.
wykonywania

doswiadczenia,




33. oblicza okres )
drgan, Podczas rozgrzewki okres drgan serca Macka wynosit = S,
34. oblicza 3
czgstotliwose a czestotliwos¢ miata wartosé 1,5 Hz.
drgan, ) Razem: 6 punktéw.
35. stosuje Po rozpoczeciu zawodoéw okres bicia serca sportowca _gmalal 1 - razy, Po 1p. za wypelnienie
poréwnanie 3 kazdego pustego pola.
ilorazowe, a czestotliwos¢  wzrosta o 1 Hz.
36. stosuje
porownanie
roznicowe,
Na przyktad:
a) Do wykonania doswiadczenia potrzebne sq: bateria albo zasilacz (Zrédto) produ Razem: 6 punkéw.
stalego, amperomierz, woltomierz, przewodnik, linijka. 1p. — wymienienie
b) Rysunek uktadu: przewodnik polgczony ze zZrodlem prqdu stalego i szeregowo przyrzadow potrzebnych
podiqgczonym amperomierzem oraz woltomierz podigczony rownolegle do przewodnika. | do wykonania
C) Kolejnosé¢ czynnosci: dos$wiadczenia,
37. wymienia e bierzemy przewodnik i mierzymy jego diugos¢, 1p.’—.narysowan1e uktadu
przyrzady e montujemy obwod z przewodnikiem, doswiadczalnego,

. .. .o , . . 1p. — opisanie przebiegu
potrzebne e mierzymy wartosci napiecia na koncach przewodnika oraz natezenia prgdu doswiadczenia
ggs'vv\gi/:gcn;:rl?a piyn(_gcego przez przewoc_lmk, 1p. — podkreslenie

. ’ e notujemy wyniki w tabeli, konieczno$ci wykonania
38. rysuje uktad L . .. o , o .
doéwiadczalny e powtarzamy (co najmniej trzykrotnie) czynnosci dla przewodnikow, ktorych pomiarow dla przynajmnicj
39. opisuje ’ dtugosé zwiekszamy (np. dwa, trzy razy). trzech roznych dugosci
doswiadczenie. d) Obliczenia i wnioski. przewodnika,

Dla kolejnych diugosci przewodnika obliczamy jego opor, korzystajgc ze wzoru

rR=12
I

Jezeli z obliczen wynika, Ze n-krotne zwigkszenie dtugosci przewodnika
spowodowato n-krotny wzrost jego oporu elektrycznego, to oznacza, ze opor
przewodnika jest proporcjonalny do jego diugosci.

1p. — podanie sposobu
obliczenia oporu
elektrycznego przewodnika,
1p. — opisanie
spodziewanego wyniku
doswiadczenia.




